# Республиканский медицинский библиотечно-информационный центр

## проблемы медицины и здравоохранения

## Дайджест

по материалам периодических изданий (печатных и электронных) за период с 29 октября по 3 ноября 2022 г.

**КАЗАНЬ** 

#### Организация здравоохранения

С 1 января в России начнет работать госпрограмма расширенного скрининга новорожденных. Так называемый «пяточный тест» будет теперь выявлять не пять, а 36 заболеваний, сообщает корреспондент «МИР 24» Артур Ломидзе.

Ломидзе, А. Госпрограмма расширенного скрининга новорожденных начнет работать в России [Электронный ресурс] / А. Ломидзе. - Электрон. текстовые дан. // Мир 24.—2022.—3 ноября.— https://mir24.tv/news/16529441/gosprogramma-rasshirennogo-skrininga-novorozhdennyh-nachnet-rabotat-v-rossii

Российские ученые нашли способ бороться с основной причиной смертности после коронавируса — поражением легочной ткани. В терапии таких осложнений эффективность и безопасность показал препарат бовгиалуронидаза азоксимер, следует из открытого проспективного контролируемого многоцентрового исследования DISSOLVE. Его результаты опубликовал международный научный журнал Annals of Clinical and Medical Case Reports.

Как отмечают специалисты, до половины пациентов с постковидным синдромом сталкиваются с поражениями легочной ткани, в частности развитием фиброза. По статистике, например, в 2021 году в США 27% пожилых пациентов с диагностированным коронавирусом были повторно госпитализированы или умерли в течение 60 дней после выписки. Причиной смерти в большинстве случаев стали легочный фиброз и тромбоэмболические осложнения.

Исследование DISSOLVE проводилось в 13 медицинских центрах в девяти городах России в 2020–2021 годах. В нем приняли участие 160 пациентов старше 18 лет с легочными изменениями, выявленными спустя не более двух месяцев после выписки из стационара. Врачи наблюдали за физическими показателями пациентов, емкостью их легких, пульсоксиметрией, проводили тесты по шкале одышки.

Ученые нашли способ борьбы с главной причиной смертности после COVID-19 [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Известия.— 2022.—31 октября.—https://iz.ru/1418755/2022-10-31/uchenye-nashli-sposob-borby-s-glavnoi-prichinoi-smertnosti-posle-covid-19

Минздрав разработал проект постановления правительства о реализации пилотного проекта по дистанционному наблюдению за состоянием здоровья пациента с использованием платформы централизованных диагностических сервисов. Эксперимент стартует с 1 января 2023 года и продлится до 31 декабря.

Участниками курируемого Минздравом пилота станут: Федеральное медико-биологическое агентство, Фонд ОМС, Росздравнадзор, Минпромторг, создаваемые на базе НМИЦ кардиологии и НМИЦ эндокринологии методологические центры, госкорпорация «Ростех» и входящее в нее АО «Объединенная приборостроительная корпорация» в качестве оператора платформы централизованных диагностических сервисов, медорганизации и разработчики информационных систем.

Целями эксперимента заявлены, в частности: формирование технологических требований к прототипу платформы, включая взаимодействие с медицинскими информационными системами медорганизаций, а также иными информсистемами, оценка клинико-экономической эффективности апробируемых технологий и целесообразности их внедрения в практику лечащего врача, отработка медико-технических требований к используемым медизделиям (так называемым персональным медицинским помощникам) и информационно-технологическим решениям.

В каких регионах будет проводиться пилот, не уточняется. Объемы расходов пока не установлены, сообщается лишь, что на проект будут привлечены в том числе средства федерального бюджета, предоставляемые Фонду развития Центра разработки и коммерциализации новых технологий на обеспечение пер-

вого масштабного внедрения российских решений в сфере информационных технологий, согласно Постановлению Правительства РФ № 555 от 3.05.2019.

Эксперимент по дистанционному мониторингу пациентов с артериальной гипертензией и сахарным диабетом Минздрав планировал запустить в шести регионах России еще в 2022 году, он был рассчитан на два года, сообщал «МВ». Директор Департамента цифрового развития и информационных технологий ведомства Олия Артемова отмечала, что одним из эффектов создания системы должно стать повышение приверженности лечению. Кроме того, проектом предполагалось задать условия для развития частных цифровых сервисов.

Пилот направлен на повышение приверженности пациента к лечению, соблюдение графика ежедневных измерений показателей состояния здоровья, а также на своевременное информирование врача о развитии клинически важных событий, требующих коррекции лечения, сообщили «МВ» в пресс-службе Минздрава.

Дистанционный мониторинг позволяет визуализировать процесс диспансерного наблюдения за пределами поликлиники, уточнил главный внештатный специалист кардиолог Минздрава Сергей Бойцов. По его словам, накопленный в стране опыт позволяет в большинстве случаев добиться целевых уровней давления и таким образом снизить вероятность гипертонических кризов, количества вызовов скорой помощи, госпитализаций и смертности. По данным Бойцова, в России больше 40 млн пациентов с гипертонией. Среди людей старше 65—70 лет более 80% имеют такой диагноз.

В России официально стартует пилот по удаленному мониторингу пациентов с АГ и диабетом [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Медвестник.—2022.—29 октября.—https://medvestnik.ru/content/news/V-Rossiioficialno-startuet-pilot-po-udalennomu-monitoringu-pacientov-s-AG-i-diabetom.html

### Здравоохранение Республики Татарстан

Проект «Сертификат молодоженов» стартовал 1 октября. Молодым казанским парам, которые узаконили свои отношения, предлагают пройти обследование репродуктивной системы в частной клинике. Об этом рассказала главный репродуктолог Минздрава РТ Фирая Сабирова. Каждый вторник органы ЗАГСа собирают клуб молодой семьи – пары, которые собираются регистрировать свой брак. Там им рассказывают, что делать на церемонии, а теперь и дарят сертификаты. Фирая Сабирова призналась, планировалось дарить их при подаче заявления на регистрацию брака, но, как выяснялось, молодежь чаще подает заявление через портал Госуслуг. «Мы раздали порядка 80 сертификатов. Понятно, что мы их дарим людям, у которых через считанные дни свадьба и им немного не до обследований. Пока у нас четыре обращения, но тем не менее пары приходят, и мы начинаем работу», — заметила главный специалист по репродуктивному здоровью республики. Здоровье проверят обоим супругам.

Киселева, Э. Сертификат молодоженов на обследование репродуктивного здоровья выдали 80 парам в Казани [Электронный ресурс] / Э. Киселева.— Электрон. текстовые дан. // Татар-информ.—2022.—2 ноября.— https://vademec.ru/news/2022/11/01/ne-brat-roszdravnadzor-raskryl-skhemunelegalnoy-torgovli-dorogimi-lekarstvami-cherez-internet/

В рамках выездного мероприятия ФГБУ НМИЦ Ссх им. А. Н. Бакулева Минздрава России прошёл визит в Городскую Поликлинику № 20 г.Казани.

Ведущие специалисты НМИЦ Малинин Александр Александрович и Аракелян Мари Генриковна провели аудит в поликлинике.

Гости дали высокую оценку по ведению медицинской документации, курации пациентов в рамках регистра БСК и программы ДЛО. Ознакомились с работой поликлиники в целом.

Представители центра имени Бакулева посетили 20-ую поликлинику Казани [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Медицинская практика.—2022.—29 октября.—https://mfvt.ru/predstaviteli-centra-imeni-bakyleva-posetili-20-yu-polikliniky-kazani/

В Татарстане строительство объектов в сфере здравоохранения выполнено на 97,6%. Из 44 объектов в работе остаются 9 медицинских стационаров, сообщил первый заместитель министра строительства, архитектуры и ЖКХ республики Алексей Фролов.

По его словам, на этой неделе подрядчики отчитались о сдаче объектов в Бугульминском, Сабинском районах и в Казани.

Также завершены работы на всех 20 объектах первичного звена: на минувшей неделе выполнен ремонт на последнем объекте — врачебной амбулатории в Лениногорском районе. Фролов напомнил, что 15 объектов были включены в нацпроект «Здравоохранение» и 5 — в рамках республиканской программы.

Кокунин, М. В Татарстане строительство объектов в сфере здравоохранения выполнено на 97,6% [Электронный ресурс] / М. Кокунин.—Электрон. текстовые дан. // Реальное время.—2022.—29 октября.— https://realnoevremya.ru/news/264431-v-rt-stroitelstvo-obektov-v-sferezdravoohraneniya-vypolneno-na-976

Главный внештатный кардиолог Министерства здравоохранения РТ Зульфия Ким провела встречу с челнинскими врачами-кардиологами и терапевтами на базе Городской больницы №5.

Обсуждались вопросы оказания медицинской помощи пациентам с тромбоэмболией легочной артерии и хронической сердечной недостаточностью, алгоритмы ведения таких пациентов и взаимодействия между медицинскими организациями, новые возможности лечения пациентов с XCH.

Зульфия Фаридовна подчеркнула, что сегодня в республике проводится большая работа в рамках регионального проекта «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями» Национального проекта «Здравоохранение». Врачи Набережных Челнов показывают хорошие результаты. На амбулаторном этапе врачами общей практики, терапевтами, кардиологами усилена работа по выявлению и коррекции факторов риска ишемической болезни сердца: артериальной гипертензии, сахарному диабету, дислипидемии, по диспансерному наблюдению таких пациентов. Налажена маршрутизация между поликлиническим звеном и кардиологическими отделениями стационара Городской больницы №5. Все усилия направлены на то, чтобы медицинская помощь больному с хронической сердечной недостаточностью была оказана как можно быстрее.

Во время своего рабочего визита Зульфия Ким также ознакомилась с работой кардиологических отделений Городской больницы №5, дала рекомендации своим челнинским коллегам.

Зульфия Ким ознакомилась с работой кардиологических отделений горбольницы №5 Набережных Челнов [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // Безформата.—2022.—28 октября. https://kazan.bezformata.com/listnews/zulfiya-kim-oznakomilas-s-rabotoy/110880275/

Из аптек Татарстана пропал бельгийский гормональный препарат «Дипроспан». С начала специальной военной операции на территории Украины его стоимость выросла в несколько раз, а теперь он и вовсе исчез с полок местных аптек. Об этом журналисту 116.RU рассказал казанский фармацевт. "Если 10 месяцев назад препарат, грубо говоря, стоил 380 рублей, то потом цена резко выросла до 719 рублей. Сейчас препарат вообще пропал, потому что он импортный. А

коллеги из других аптечных сетей говорят, что «Дипроспана» у них уже давно нет", — рассказывает наш собеседник.

Полякова, О. «Честно, это повергает в шок даже меня»: казанский фармацевт— о ценах и пропаже импортных препаратов [Электронный ресурс] / О. Полякова.—Электрон. текстовые дан. // 116.ru.—2022.—2 ноября.— https://116.ru/text/health/2022/11/02/71786237/

В Казани местная жительница потеряла ребенка из-за отказа врача принять роды у девушки бесплатно. Соответствующая публикация появилась в Telegram-канале Mash Iptash. Пострадавшая рассказала, что ситуация произошла в начале октября 2022 года. Ее привезли в Республиканскую клиническую больницу с острой болью в животе. После сдачи всех анализов девушку направили к врачу, который предложил оформить документы для платных родов. Услышав отказ, он выпроводил беременную, у которой при себе было направление на госпитализацию. Меньше чем через две недели жительница Казани не смогла терпеть боль и вновь отправилась в РКБ. Врач снова отказался помогать девушке, но через несколько дней ее отправили в родильное отделение. Самостоятельно беременная родила уже мертвого ребенка. Предварительно, произойти это могло после первого посещения больницы. Сейчас семья обратилась в прокуратуру и следственный комитет.

В Казани беременная девушка потеряла ребенка из-за отказа врача — Telegram [Электронный ресурс] . - Электрон. текстовые дан. // inkazan.ru.— 2022.—1 ноября.—https://inkazan.ru/news/2022-11-01/v-kazani-beremennaya-devushka-poteryala-rebenka-iz-za-otkaza-vracha-telegram-2459237

В пресс-службе РКБ заявили, что женщина, находясь на 35 неделе беременности, самостоятельно обратилась в больницу 10 октября 2022 года. Тогда ее полностью осмотрели, взяли необходимые анализы и назначили консультацию с

акушером-гинекологом. При этом представители РКБ уверены, что у девушки не отходили воды. Кроме того, на момент осмотра никаких патологий обнаружено не было и госпитализация не требовалось. Врач посоветовал беременной девушке продолжить наблюдаться у своего гинеколога и обращаться в женскую консультацию по месту жительства. По их данным, жительница Казани письменно подтвердила, что ознакомилась с результатами обследования и рекомендациями. После обращения в медицинское учреждение девушка посещала женскую консультацию. Об этом сказано в ее материнском паспорте. Вновь в республиканскую больницу девушка прибыла уже 22 октября. Тогда при осмотре врачи выявили отсутствие сердцебиения плода. На данный момент руководство РКБ намерено разобраться в данной ситуации, а после допускает обращение в суд с иском о клевете.

Республиканская клиническая больница прокомментировала Inkazan скандал, связанный с потерявшей ребенка якобы из-за врача жительницей Казани. [Электронный ресурс].—Электрон. текстовые дан. // inkazan.ru.—2022.—2 ноября.—https://inkazan.ru/news/2022-11-01/v-rkb-oprovergli-poteryu-rebenka-uberemennoy-iz-za-vracha-2477225

В Татарстане возбуждено уголовное дело по факту оказания медработниками услуг, не отвечающих требованиям безопасности. Об этом сообщили в пресс-службе СУ СКР по Татарстану.

Следствие считает, что в январе-октябре этого года 32-летняя жительница Казани, которая на тот момент была беременна, проходила наблюдение в различных городских медорганизациях. В период с 10 по 24 октября жизнедеятельность плода прекратилась, и женщина родила мертвого ребенка.

Сейчас эксперты проводят следственные действия, которые направлены на установление всех обстоятельств инцидента.

Ильина, О. В Казани женщина родила мертвого ребенка, СК начал проверку [Электронный ресурс] / О. Ильина.—Электрон. текстовые дан. // Безформаma.—2022.—2 ноября.—https://kazan.bezformata.com/listnews/kazani-zhenshina-rodila-mertvogo/111033751/

Фигурантом уголовного дела о клевете стал общественный активист из Заинска, который осветил в соцсетях проблемы местной ЦРБ - дескать, в больнице катастрофически не хватает персонала, тем, кто работает за себя и за того парня, недоплачивают, при этом медикам еще и спецодежду приходится покупать за свой счет. Данные публикации настолько возмутили главврача ЦРБ, что он решил привлечь активиста к ответственности за клевету. Сам обличитель пороков и недостатков считает, что наказать его за правду нельзя.

Кириллова, Р. «Главврач хочет заставить меня молчать»: в Татарстане на правдоруба, который взялся защищать сотрудников больницы, завели уголовное дело [Электронный ресурс] / Р. Кириллова.—Электрон. текстовые дан. // Вечерняя Казань.—2022.—1 ноября.—https://www.evening-kazan.ru/articles/glavvrach-hochet-zastavit-menya-molchat-v-tatarstane-na-pravdoruba-kotoryy-vzyalsya-zashchishchat-sotrudnikov-bolnicy